
iszo. xXV évrolyam: 105-alk szám: 
Megjelenik hetenkint háromszor a. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. e 

Előfizotási dij: 

Egész éve . 0 t é, 
Főlévre ,650 kr. 
Évnegyedre . elatk 8 nn 
Egy hóra... 

Szorkesztől szállás : 
belső tordantcza E2T szám. 

Kiadó hivatal: 

ozájatem steln köryvkérsjkstése. 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

szeptember 

öt hasábos garm 
2-szor 6 e 3- 

tAa 80 ke. 
hirdetések folvétetnek ő 

Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 
,Haasenstein és Voglernél (Neu. e kse 

Markt 11 szám.) 
Pesten: Zeisler M. (Király utcza 60 sz. 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. elöleg beküldése mellett 

* a szerkesztőséghez csimzondők. 
Előőzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál 

keze tetik. 

Elófizetési-dij: l 

Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50,, év- 

negyedre 3 írt, egy hóra 1 fit, o. é. 

a 

eredeti távsürgönye. 

Feladatott Pesten szept. 5 én 5 ó. 20 p. d. u. 
Érkezett sept. 5 én 8 ó. 8 p. este. 

Párisban a kamara aug. 4-ki ülése alatt 

roppant néptömeg követelte a dynastia leté- 

telét s a köztársaság kikiáltását. A képvi- 

selők többsége eltávozott; Gambetta s a 

baloldal a köztársaságot kikiáltotta. Hir- 

sszerint ugyanez nap este az ideiglenes kor- 

mány a városházánál megalakult. Napoleon 

Nénmetországba menendő Bouilonba érkezett. 

Pest, aug. 31-én, 1870. 
(r. 1.) A király a delegátiók ülésszaka alatt 

csaknem folytonosan Budapesten fog időzni, — a 
királyné lejövetelének és Gödöllőre leendő átköl- 

tözésének napja azonban mindeddig nincsa kirüzve, 
ámbár a várkastély csaknem egészen újból beren- 
dezve, készen várja a Feleégeket. 

Ma az egész várost allarmirozta azon hiva- 

talos hirdetmény, a mely megbhagyja a Peesten lakó 

szabadságolt állományi honvédeknek, hogy szállá- 

saikat 48 óra, alatt a honvéd hadyarancsnokságnál 

jelentsék be. 

Ily zivataros időkben, mint mindig, most is 
nagy dolgot csináltak e kicsinységből és sokan azt 

hitték, már nyakunkon a muszka, s a honvédséget 
fegyverre szólitják. 

Ki állbat jót azért ma, a mi holnap fog tör- 
ténni? ki láthat a jövőbe? Biz ez megesbetik még 
a mostani hábora folyama alatt, de hogy jelenleg 

aleptalan volt a félelem, arról alkalmuk volt meg- 
gyöződni azoknak, a kik – kiváncsiságból - még 

magasabb állásn katonai egyéneket is kérdőre von- 
tak, kiktől — természetesen - a legmegnyugtatóbb 

választ nyerték, — és igy most semmi baj. A hely- 

parancsnokság egyszerüen tudni akarja, hol laknak 

a tisztek, a mi fölött valóban nincs mit csodálkozni. 

A miniszterinm értesülve van a közlekedés- 

nek Nagy Várad és Kolozsvár között csaknem egé. 

szen bekövetkezett fennakadásáról, a mely egyrész- 

ről a vasút megoyitásának halogatásából ered, más- 
meg abból, mert a nagy váradi fuvarosok 

azon hitben, hogy nem lecsz rájok többé szükség, 
lovaikat, szekereiket sat. eladták. Lehetőleg segi 

teni is fog a dolgon. A személyvonatok megindi- 

tása még nem lehetséges, - okát megirtam teg. 

napelött, - de ugy hallom, mikép addig is, mig 

az megtörténik, néhány tehervonat fog közlekedni 
Kolozsvár és Nagy-Varad között, a szállitandja az 

be. Ez mindenesetre csak ideiglenes intézkedés le- 
end, ám a közönség hironyára azt is örömmel üd. 
vözlendi, 

ot 

vird uns b seh 1 (1848.) 

Mit kivánt az ó-szászok azon töre- 
déke, melyet én a akonokabb: czimmel je- 

egész ország; mit kiván ma, 1870- ben, erre 
megtanit a „Sieb. deut. Woltt" 35-dik szá- 
ának „Szász hangulat czimü czikke. 

zan ó-szászok nehány bureaucratára és nagy 
eszmékkel vajudó lelkészre reducálnak, ugy 

etné magát bemutatni a ,„Wbltt? olvasói- 
ak, mint az 1789-ki elvek per excellence 
bharozosát ; mert a zászlója alá tartozó 

sz ajku országos képviselőknek, a megye- 
yjavaslat fölött, a bizottmányokban és 
mentben folytatott szó- és eszmehar- 

k KÖZLÖNY" 

utóbbi helyen garmadákban heverő árukat Erdély- 

Ez a párttöredék, melyet maguk a jó- 

valósitásának ideje.* 

ezát polgárság és nemesség közt 
folyt küzdelemnek" nevezi el, s a ma 
gyar parlamenti többség magatartásából kö- 
vetkeztet arra, hogy „a magyar korona tör- 
vényhozása alatt álló országokban még nem 
érkezett el az 1789-ki és 1848-ki elek 

Ha a recriminatio terére akarnék lépni, 
kimutatnám : hogyan, igyekezett ez a konok 
töredék az emlitett democraticus elveknek 
1848 és 18644-ben a tért előkésziteni. De 
hallgatok e delicat themáról. Ugy is azon 
idők eseményei ma csak arra szolgálhatnak 
tanulságul : hogyan kerüljük ki azon hibá- 
kat, melyek innen és túl elkövettettek. Kü- 
lönben is arról akarok szólani, mit kiván- 
nak a ,„Wbpltt? nézete szerint a szászok ma. 

»E nép békét akar kifelé, s ha ez 
már lehetlen, semmi összeköttetést 
Francziaországgal. Mi (már t. i. a 
aWbltt és az ő ó-szászai) meg vagyunk 
elégedve azzal, hogy hazafiui kötelmeink ve- 
szélyeztetése nélkül örülhetünk a német 
gyözelmeknek; s ha ezek veszteségek 
lennének, azt tartanók Ausztria- Magyarország 
politikai feladatának, hogy azokat segitse 
győzelmekké átváltoztatni Ám sa 
jogjanak még harczosaink közelebb kapott 
gsebei, e személyes érzelmet ugyan tiszteljük, 
de fontosabb a népek általános, tartós bé- 
kére irányuló kivánata. Ezt pedig franczia 
gyözelem nem adhatja meg. Európának béke 
kell, különben tiz év alatt anyagilag, er- 
kölcsileg tönkre jut. A jelen háboru első 
következménye kell hogy legyen az álta- 
lános lefegyverzés. E lefegyverzés le- 
hető, ha Francziaország mindenhatósági ál- 
maiból fölébresztetik, s egyuttal a német fe- 
jedelmek is megtanulják, mit tesz a nép- 

zés lehetlen, ha a napoleoni terjeszkedés- 
vágy függend a népek fölött, kik nagy 
mnemzeti tömbökben szabadulni akarnak 
a modecrn császárságtól és praetorianusaitól.4 

Továbbá, a szász nép békét óhajt 
befelé, ha máskép nem lehet, egy a nem- 
zeti universitás terén a mi polgári prae- 
torianusaink ellen folytatandó szomoru 
küzdelem árán.* Itt azután az ifju szászokat 
elnevezi, mameluk-hadnak, darabontoknak, 
sansculotteoknak, kik többé még szászoknak 
sem kivánnak látszani; ezek ellen – ugy- 
mond — ,„a nép legjobb erőivel kell küz- 
deni az egész vonalon." Igy remélhető, hogy 
béke lesz benn. Mert „a szász nép ma se 
nyiltan, se titokban nem küzd a régi 
Ausztriáért a monarchia új államjogi 
alakulása ellen; hanem elitéli azt a bölcse- 
séget, mely arczul üti az igazságot és sze- 
retetet követel azon néptől, melynek legdrá- 
gább emlékeit lábbal tapossák azok, kik 
magukat a kormány barátainak hirdetik s 
igy keresik szavazatát.4 E népnek ma ,„leg- 
kevesebb oka sincs magát eredete miatt 
szégyenleni. A magyar parlament örizkedni 
fog attól, nehogy a szászok syopathiáját 
„ö 'rökre eljátszodjat; kiknek „egészben és 
nagyjában a magyarokkal ugyanazonegy cul- 
tur-érdeket kell oltalmazniok Európa ezen 
pontján.4 

Legvégül sürgeti a szász egyetem ösz- 
szehivását, a jelenlegi comes félretételét és 
biztosit arról, hogy bátran, férfiasan fognak 
küzdeni meggyőzödésük mellett. 

Ez utóbbit nem vitatom. Az ifju szá- 
szok becsmérlése, s ezek után elősorolt pos- 
tulatumok rég ismertek. Új csak az és 
annyi: hogyan akarná a ,„Wbltté ma a 
békét ki- és befelé biztositani. 

A t. lap aligha jó utat választott a ga- 
rantiák felkeresésére. 

A ki az 1789-ki és 1848-ki elveket 

ajkára veszi, s nem fél, hogy azokat ez által 
megszentségteleniti -annak tudnia kellene, 
tudnia lehetne azt, hogy a democratia eme 
fönséges elveinek valósitása, végdiadala, 
a franczia nemzet, vagy is Francziaország 
nélkül nem is képzelhető; az olyan ember 
tehát, a ki nekünk minden ,összeköttetést" 
szeretne megtiltani Francziaországgal — lehet 
bámulója a porosz sisaknak, de nem hive 
az 1789-ki elveknek. 

Hogy a germán eredetü embernek hi- 
zeleg a németek gyözelme, ezt értem; de 
nem értem azt, hogy esetleg a mi dualisti- 
cus monarehiánkat is el szeretné küldeni a 
mi jermészetes szövetségeseink ellen, leg- 

agyonfojtását, 

K 

veszedelmesebb rivalunk érdekében; ez arra 
mutat, hogy a ,„Sieb. deut. Wobltt- 'politiku- 
sait oly annyira emelkedett hangulatba hoz- 
ták a porosz diadalok, hogy reá sem érnek 
a megfogható földi dolgokkal foglalkozni. 
Erre mutat különösön az, hogy a porosz 
győzelmektől várják a „tartós békéte, 
azt hiszik, valóban nagy jámborul, kegy 
ezek első következménye lesz az „általá- 
nos lefegyverzése! Ugy látszik, a n.- 
szebeni lap politikusai mitsem olvastak arról, 
mily hallatlan önhittséggel lép fel a porosz 
diplomatia valamennyi fél- és egész hivata- 
los organumaiban. Avagy azt vélik, hogy ép 
a mérsékletnek eme teljes hiánya vezet a 
tartós békére ? ! Ily hit valóságos eszelős- 
ség lenne. Mert, hogy az esetleg Elsass- és 
Lothringiától megfosztott Francziaország egy 
perczig sem szünnék meg a háborura gon- 
dolni, készülni kétségtelen; az pedig nem 
valószinü, hogy Európa elnézze e nemzet 

örökre szóló megbénitását. 
Minden gondolkozó fö belátja, hogy a 

porosz militarismus győzelmei, s Francziaor- 
szág megalázása, sőt feldarabolása s a porosz 
hatalom páratlan önhittsége egy európai 
harcz magvait veti el és koránt sem 
vezet ,általános lefegyverzésre«; az is bizo- 
nyos, hogy ha Európa saját érdekei ilyetén 
fenyegetését, veszélyeztetését elég vak lenne 
elnézni, anyagilag és erkölcsileg tönkre jut- 
na, még pedig azért, hogy a legmo- 
dernebb caesarismus damocles-kardja le- 
begne népei feje felett, s ez arra kényszeri- 
tené, hogy folyvást remegjenek mind azért, 
a mi egy nemzet előtt drága lehet és kell 
hogy legyen. 

A ,Sieb. deut. Wbltte politikusai meny- 
nyire vannak tájékozva Európa politikai hely- 

szellemmel szövetkezni. A lefegyver- aketák e % e zete felől, kitünik abból is, hogy Németor- 
szágról ugy vannak értesülve, hogy ott a fe- 
jedelmek a népszellemmel szövet- 
keztek, holott ép ez a népszellem adta 
magát 1866 óta zsámolyul a Bismarck 
erőszak-politikának. A népszellem 
ilyetén szövetsége csak arra tanithatja 
meg a német fejedelmeket, a mit már 1816 
—1820. practizáltak: számüzni, elzárni azo- 
kat a német férfiakat, kik a czél elérése 
után is elég oktalanok lennének szabadság- 
ról, alkotmányról fecsegni; — mert tudjuk, 
mily végtelen nagy respectussal viseltetik 
Vilmos a sas és Bismarck a valódi al- 
kotmányos intézmények iránt : - ép olyan- 
nal, mint a ,„Sieb. deut. Wblttt konokabb 
ó-szász politikusai, kik a Királyföld békéjé- 
nek helyreállitása végett izennek hadat az 
ifju szászoknak; alkotmányos börbe öltöz- 
nek, sőt még az 1789-ki elvekről is mernek 
beszéleni; de valóban elavult előjogok és 
pergamenek védelmében szállanak sikra a 
szász reformpárt ellen, sziatugy önként és 
kedves kötelességből hajtván térdet fejet a 
franczia nemzetet tüzzel vassal pusztitó po- 
rosz militarismus előtt, mely irtó harczot 
kezdett az országát védő franczia nemzet 
ellen s mig tegnap másokat vádolt annexio 
szándékkal, ma önmaga tettleg aonec- 
tál, még pedig egy oly hatalmas nemzet bir- 
tokából, mely ezért előbb utóbb borzasztó 
leszámolást tartand az elbizakodott középko- 
riasságában tündöklő nagy hatalommal. 

Páris erőditvényei. 
A frauczia porosz háboru eseményei oly gyor- 

san következnek be, hogy már Páris ostroma fog- 
lalkoztatja a kedélyeket. Ily körülmények között 
czélszerünek tartjuk Páris erőditvényeinek futóla- 
gos leirását adni, ámbár jól tudjuk azt, hogy a 

legtalpraesettebb leirás nem ér föl egy jó tervvel. 

Francziaország térképére egy pillantást vet- 
vén, azonnal látjak, bogy Páris egy nagy me- 

dencze középpontját foglalja el, a hol a Marne s 
Oise a hajózható 200-300 széles Szajoába öm- 
lik, körülvéve 300-400' magas hegyektől. Páris- 
nak lakossága 2 millióra tebető, a mi 800,000 el 

több mint Dániáé és 150,000 el több mint a würtem- 
bergi királyságé. A város területe 1 és fél T] mért- 
föld s kerülete valamivel több 4 s egy fél mért- 
földnél, tehát egy jó napi járás. 

E roppant világváros e században erőditvé- 
nyekkel lön körülvéve, a melyek III. Napoleon 
alatt befejeztettek. Maga Páris körülvétetik egy 

bányafal, katonai út, sáncz, árok s glacia által, 85 
majdnem egyenlő bastion arra van szánva, hogy 

a 3ő lépésnyi széles és a Szajnából vizzel meg- 

bastionokkal látvák el, 

tölthető árkot védjék. Az cscarpe fallal 
lelve, a mely a glacis által védetik. A be 
tonai út kövezve van s ezzel párhuzamosan hala 
körvasút (ligne de ceinture), a mely Párisna 
pályanátarát összeköti. 66 kapu töri át a 

A várfalakon kivül fél mértföldnyi táv 

65 szétszórt erőd fekszik, a melyek sánczok s r 
doute-okkal egymással összefüggésben állanak 
Ezeket könnyebb átnézet végett 3 szakaszra osztjo 

1. Északkoleti vonal. Az erődítvények tö- 
pontja a St. Dénie. E várost három eröditvény 
környezi. Nyugaton van a Szajna mellett a Briche 
várad, északra Ronillon folyócska mellett a Donble 
Conrronne du Nord és délkeletre a Fort de VEst. 
Ezen három várad sánczok s árkok által össze 
kötvék és vizzel is környezhetök, azért St. Dénis 
önálló s pedig jelentékeny várnak tekinthető, 4400 
lépésnyire délre a Fort de VEsttől s közelebb Pá- 
rishoz fekszik Aunborvilliers erőd. E kettő között 
megy a Soissonsba vezető vasút s hátuk mögött 
foly a saintdosii csatorna. Az ebből kiemelt föld 
természetes sánczot képez, a mely még három re- 
doute által erősittetett meg. Ismét 4200 lépésnyi 
távolságban a gurkdai csatorna tulsó oldalán s a 
strassbourgi vasút mellett, Pautin fölött fekszik 
Romainville erőd. Ez a fő bástyától 1800 lépés- 
pésnyire van. Ettől lefelé a csatorna felé a sán- 
czok egész sora halad, mig a tulaó oldalon két 
redoute az átmenetet védi. Tovább kelet és dél 
felé a mülhauseni vasúttal párhuzamosan kövezett 
ut,al összekötve a következő erődek fekszenek : 
Notgy (3500 lépés), Rosny (3200 lépés), Nogent 
(3800 lépés). Lt végződik a hegylánczolat, a me- 
lyen ezen erödök fekszenek s igen meredeken a 
Marne folyónál elvágatik. 

A fönnebb emlitett erődök között számos e- 

dout fokszik. Most a 100 lépésnyi széles Marne 

folyó képez védmüvet, a mely St. Maur mellett, 
hol a folyó áthidalva van, megszakad, azér 

lyen 2800 lépésnyi erőditvény áll sánczokb 
árkokból mindgét végén redonte tal. Itt halad el 
vincennes varreni vasút. Miad eme várak félköri 
keritik Vincennes t, a hol Párisnak főfegyvert: 
van. A Marne folyó tulsó oldalán, azon s 

a melyet a Marne s Szajna képez, a lyo 
mellett van Charanton várad; ezzel végződ 

védmüvek első osztálya. Ez azért is neveze 
mivel elsánczolt tábor gyanánt is szolgálhat, 
lyen 200 000 katona könnyen táborozhatik. 

2. Déti vonal. Charenton eröddel szem 

dödik a aeti erőditési vonal a magasban e 
Tory eröddel. Majdaem egyenes vonalban kel 
nyugat felé 3000 eépésnyi távolságokban eg rmá 

erődök. Ezen tóbbi 50 lábnyi magessá 
szik a városból kijövő Rajna fölött. E 
zmtb mennek el a timours-i s vereail 

ágynk alkalmazása óta a hátok mögött f 
gaslatok miatt nem igen védhetők. 

3 Nyugati vonal. Ezen vonal a 

mulatóhelye. 6 hid könoyiti itt : 
a dieppei vasút is erre h 
Csak egy erőd van itt, de v. eul 
erősebb és legnagyobb a Forteresse én Ment Va- 

Ioben a St. Dépis, 

nyire (azaz 12/, féate 

dig 10,000 lépésnyire (azaz 1 műrttőld 
nagy hiány Páris védmüvében. 

Ezzel elősoroltuk az erőditvény 
dékul csak Pekán méretet hozuak fe. 

bir. A sánczok oly magasak, 

roséi. Födött utak és bomban 

rak mindenttt találhat 

e Pártssal földalatti tav 

csolva. ro 

Az elmondottak tá 

Ostromlása fele 

csak azt emli 

száma, ha az 

nak, gooe 
k 1 ün



gy Páris védelme basonló számu katonát 

különben az még nyilt kérdés, vajjon 
egy 

lakossal biró város egy holnapra 
is ellát- 

ellően eledellel, vagy a lázadás kedvelő 

ak eltürnének-e egy ostromot. 
Az pallg. Ztg. után. 

A csatatérról. 

A ,Peat. Lloydő a porosz király Ic,n óbbi 

győzelmi távsürgönyéről irja: Tehát aug. 29 kén 

csaupán a szászok és bajorok verték meg Mac Ma- 

nont, a poroszoknak bele sem kelle avatkozni, ök 

kedélyesen pipáltak, mig a bajorok és szászok 

Mac Mahont verték. Szegény Mac Mahon, tehát 

ennyire jutottál. Szerencsére még azzal vigasztal- 

hatjuk magunkat, hogy nem kell betü szerint
 ven- 

ni mindazt, mit az öreg Vilmos mond. Olvasóink 

emlékezhetnek reá, hogy az öreg úr — ez idett 

korának legnagyobb hadvezére - három napo
n 

at, egy nap ugy mint másnap Metzre dob
ta visz- 

sza Bazaint, ugy, hbogy azt hihettük , miszerint 
az 

erőd kemény falaira ismét és ismét oda vetett tá- 

bornok tesreben egy csont sem maradhatott épen, 

és ez annyiszor visszadobott tábornok, az ő ép 

annyiszor megtizedelt és megsemmisitett seregével 

ugy kaszabolta a burkusokat a negyedik napon, 

hogy este elvesztik a csatát, ha Steinmetz legbát- 

rabbjainak ezreit és ezreit fel nem áldozza s igy 

kedvezőbb fordulatot eszközöl. – Azt hiszi valaki, 

hogy a poroszok aug. 29 kén győztek volna, ezt 

négy napig (szept. 1.) véka alá rejiik ?! A király 

telegrammja Mac Mahont Boaumontból, mely, 

Raucour közelében fekszik a Mosel partján, Mou- 

zonra a Mosel jobb partjára vetette, tehát ép oda, 

a hová eljutni igyekezett. Lehet, hogy a poroszok 

utoljára is legyőzik Mac Mahont, de a mit a ki- 

nrályos telegramm szept. 1 én jelent, az nagyon vé- 

kony dolog - nem győzelem. Valószinüleg Mac 

Mahon utóhada csatázott a szász koronaherczeg 

hadaival s a vége az lett, hogy a francziák aka- 
daly nélkül átkeltek a Moselen. Hogy a király 

gyözelemtelegrammjában legalább is 12 ágyunak 

és néhány ezer fogolynak kell paradirozni, ez ön- 

hént értetik — alabb nem szoktak adni. 
A „Wehr. Ztg4-ban érdekes birálatát olvas- 

suk az aug. 29 ről és 30-ról szóló táviratoknak. E 

lap szerint a beaumonti aug. 29 ki csata kétségte 

lenül bizonyítja, hogy Mac Mahon Metz felé megy. 

Beaumont Stenaytől másfél mfűdnyire, Monvedytől 

nyugatra 3 míldnyire s a Maastól 1/4 mfldnyire 

van. A francziáknak csak utócsapata volt a haroz- 

ban. Porosz részről a 4. és 12. hadtest s az elaő 
bajor hadtest veltek abban részt. Ila Mac Mahon- 

nak egész hadserege reszt vett volna az ütközet- 

ben, az a Maas mellett valószinüleg semmivé téte- 

tett volna, mert lehetetlen, hogy egy 100,000 em- 

Derből álló sereg a csata folyama alatt menjen át 

valamely folyón. Tizenket ágyu s nehány ezer
 fo- 

goly nem oly diadal vivmányai, mely egész sere 

get atnyom valamely folyón. 
Hogy Mac Manon összeköttetése Párissal meg. 
szakadt, abban semmi különös, mert egész opera- 

nója olynemt volt, hogy az összeköttetést már előre 
feladta. Ez teszi manövereit merészszé és nagy 

erüvé; hogy veszelyes volt, azt előre lehete tud- 

ellenkezőleg, ha a 4 dik hadtest Metztzel való 

zeköttetési vonalára támaszkodoit volna, az telte 

volna müködése sikerét kétségessé s helyzetét sok- 

kal veszélyesebbé. Ezután a mWehr. Zig! azt mu- 

togatja, hogy ettől a brüsseli táviratok daczára sem 

lehet tartani, s ezen táviratokat a berliniekkel pár- 

húzamba téve, élesen birálja. Mindenekelőtt kimu- 

tatja, mily eltérőleg határozzák meg a csata nap- 

ját s azután a táviratok eredményeinek összeegyez- 
mmkm 

TÁRCZA. 
A vionvillei és gravelottei csatatérek. 

Vvachenhusen J. rajza. - 

Resonville, aug. 19. 

Oly csatatér ez, minőt a lipcsei sikeág nem 
mutathat fel. koppant terjedelmt, hullámszert domb- 
platean, mely a völgyben fekvő Gorze városkától 

emelkedik, s a Gravelotte melletti utig terjed el. 
entöl ez oly annyira megáldott földön ért 

iszonyubb nyomait hagyták hbátra. A me- 
oltlemek boritják; meszsze felcsillognak a 

iák veres nadrágjai; a büszke császári gárda 
mellvédj íranczia vértesek sisakjai. A ! 

Azntán áttér azon kiigazitásokra, tethetlenségét. 
bureau a csaták dátumait melyekkel a Wolff-féle 

verificálni akarja, s melyek szerint a Nouart mel- 

letti ütközet 29 kén s a csata 30 kán történt vol- 

na. Ezzel azonban a dolog nincs kii
gazitva. A beau- 

monti csata távirata Varenne
sben aug. 30-kán dél- 

után 3 órakor kelt, s a megelőző napon tartott üt-
 

közetről szól. E lap szerint nehezen hihető, hogy 

már ez órában be lett volna végezve az ütközet
 s 

az eredmény Varennesben tudva. E
z tehát valószi 

nüleg 29 kén volt. A nouarti ütközet napja azon- 

ban aligha nem hibás keletü, mert Varennesben 

30-kán délután 21/, órakor kelt. Nouart pedig 4 

és fél mértföldnyire van Varennestől, tehát azon 

időben Varennesben még nem tudhattá
k az ered- 

ményt. Nevezett lap ugy hiszi, hogy a nonarti és 

beaumonti csaták egy napon voltak,
 még pedig ké: 

hadoszlop utócsapataival, melyekkel Mac Mahon 

Thionvillebe vonulását létesítheté. A bonzyi csata 

Bouziers és Attigoy közt, mely has
onlag 29 dikén 

volt, összhangba az elöbbiekkel sehogy sem hoz 

ható. A bhir, hogy az első porosz hadsereg Metz- 

böl Páris felé vonul, nem bizonyul be. Ellenben 

ugy látszik, hogy a 3 ik sereg 
megszüntette moz- 

dulatait, mert Francziaországból nem jön semmi 

olyan távirat, mely a vonal mentében fek
vő olyan 

helyek elfoglalásáról szólana, melyek néhán
y nap 

óta porosz kézben vannak. Különbe
n e küzdelmek 

s a késöbbi csatáról beérkezett táv
iratok nem olyan 

természetüek, hogy e napok csatáinak hű képét 

nyujthatnák. Még az adatok sincs
enek rectificálva, 

s annyival kevésbé Mac Mahon megveretése tiasz- 

tába hozva; csak annyi áll, hogy napok óta kü. 

lönféle belyeken folyik a küzdelem,
 hogy még szept. 

1 én is volt csata, de melynek végeredményéről 

semmit sem tudunk. Ugy látszik, hogy a kisebb 

mérvben kezdett csaták mind nag
yobb mérvüekké 

lettek. 
Muünchen, aug. 29. d. u. 3 óra 35 percz. 

A harcztérről érkező legújabb tudósitások szerint 

a koronahg előnyomulása 3-4 napra feltüggesz 

tetett, miután a 3 dik hadsereg a A dikkel egye- 

sülni akar, mielőtt Páris felé tov
ább menne. A 4ik 

hadsereg átlépte a Mouset s Clermont irányában 

halad, Smppenél fog az egyesülés megtörténni, 

hová a 3-dik hadsereg egy osztálya
 már megérke- 

zett. A koronabg főhadiszállásáról 25-k
én kelt le- 

vél, határozottan azt mondja, hogy a
 jelen müve- 

letek Rheims elleu irányulvák, 
mely város megett 

a francziák Mac Mahon és Napoleon v
ezérlete alatt 

állanak s 300,000 emberrel rendelkeznek, mely 

szám új csapatok által naponta
 szaporodik. 

Berlin, szept. 1. (Hivatalos.) Varennes, aug. 

30. Tegnap a azászok és bajorok
 gyözelmes har- 

czot vivtak. Mac Mabon megv
eretett s Beaumont- 

ból a Maason túl Monrozig vonul
t vissza. 12 ágyu, 

nébány ezer fogoly s igen sok a
nyag vétetett el. 

Veszteségek nem nagyok. 

Etávirat, melyet egy, Vilmos kir
ály által alá- 

irt távirat is megerősit, a helyzet
ről nem nyujt egé 

szen tiszta képet, s valószin
üleg későbbi táviratok 

és részletes tudósitások á tal csak olyan módositá- 

sokon fog átmenni, mint a Met
z alatti küzdelmek 

első hirei. Első, a mi feltünik, hogy egy 29-kén 

vivott diadal távirata oly későn 
érkezik 1de. Aztán 

különösen hangzik, hogy Mac M
ahon Beaumontból, 

mely Rauduort közelében a
 Maase balpartján van, 

Mousonba, a Maase jobbpartjára veltetett vissza, 

tehát oda, hova menni akar —
 mert hiszen Mac 

Mahonnak a sedan-montmedy thi
onvillei vonal men- 

tében nem volt más czólja, mint a Maase jobb. 

partjára menni. 

Basel, aug. 30. Párisból ma ide érkezett 

tudósitások határozottan jelentik, h
ogy Mac Mahon 

Reims mögött erősiti magát, s el van tökélve had- 

borzaaztó vad szólna a sors intézője ellen, ki 

itt az emberi kézből szórt villámokkal
 öket agyon- 

sujtatá. : 

S az ismét hosszu rémületes séta volt, mi- 

dön a Gorzetól fölfelé vezető uton felhalad
va, mind- 

járt fenn a harczok első romjaira akadtam. Itt 

léptenkint foglaltak el minden talpalatnyi földet, s 

a holttetemek egész magaslatokban csoportos
odtak. 

Ögszetört tetem, lóhulla, ketté darabolt fegyver, 

tornieter, sátorfák, a fantossinok kék kendője, a 

chassepott s az öldöklö nagy hadikés:
 mind egy- 

mán mellett hevert a földön. A holtak s
zemo, me- 

lyet nem zárt le szerető kéz, rémületesen 
merede- 

zett ki a puszta chaosból, s itt ott a halál oly cso- 

portokat alakit, mintha viaszbáb gyüjteményben 

lennénk. Oly kép volt, a melynek iszonyatossága 

fölülmulja még Magontát, Solferinó
t és Sadowát is, 

mert akkor a hadakozók még n
em birtak oly ré- 

mes fegyverrel, mint a minővel most marczangol- 

ják egymást. 

Mint a piros pipacs s a kék buzavirág - 

ugy fénylettek az elesett ellenségek ta
rka szinei a 

letarolt mezőkön, fel fel a magaslatokig és mélyen 

le a völgyekbe; mint rémséges szegély l
epik el az 

utakat, itt csoportokban, ott egyenkint, a mint a 

nagy arató leterité. 

oltt legalább látni lehet, bogy mit tettek 14 

— mondá kisérőm, egy könnyedén sebesült tiszt, 

ki még nem küzdheté le haragját a te
gnapi had- 

állás felett, mely öket az ellenséggel szemben, mi
nde- 

nütt oldaltüzelésbe hozta, és minden ostromot lehe- 

etlenné tön. ,„Itt legalább látni lehet, hogy mit 

tettek1 — Igen, a fegyver nyomait itt látni 

állásában várni be a német sereget. Hirszerint az 

áátak, valamint több más tárgyak is Reimsnál alá 
annak aknázva, s a helységek a lakosság által 

egészen odahagyattak. Azon önkénytesek, kik m
ár 

Mac Mahon seregénél vannak, különösen jó szol- 

gálatokat tesznek. 

Páris, szept. 1. Állitják, hogy kedden Ca- 

rignan és tegnap Armigny mellett ütközetek vol- 

ttak. Meziéresből aug. 31-röl jelentik, hogy a Maas 

melletti tegnapi ütközetek ma ismét megújultak. 

zanak, mivel Mac Mahon Sedan és Mezéres e
rős- 

azokhoz. A porosz haderők igen számosak, s azért 

tábornokaink nagy elővigyázatot gyakorolnak s nem 

távoznak el a megerősitett helyektől, hogy az el- 

lenség minél inkább gyöngittessék. Tegnap Long- 

vynál csend- a vámörök 500 porosz lovast vertek 

meg, kik 50 holtat hagytak hátra. E porosz lova- 

sok Luremburg felé menekedtek. 

Meziéres, aug. 31. (Franczia forrás.) Az 

aug. 30. és 31ki csaták után Mac Mahon e. ös ál- 

lást foglalt Sedan és Meziéres várakra támasz- 

kodva. 
Páris, szept. 2. Belgiumból aug. 31 ről ér- 

kezett tudósítások szerint, aug. 31-dikén roppant 

ceszteségeket szenvedtek a poroszok Sedan falai 

alatt; delben visszahúzódtak Villemontryra, több 

nyomulást. Mac Mahon aug. ö1-kén reggel Mon- 

zonnál lépte át a Moszelt. 

Berlin, szept. 2. (Király telegrammja.) Se- 

dan, aug. 31. d. u. Reggel óta győzelmes csata 

folyik, az ellenség a városba vettetett vissza. (Ugy 

tetszik megint a metzi nóta „visszavettetett;4 e szó 

gyanus gyözelmi jelzővé vált ang. 142-18 ika óta. 

Szerk.) 

Basel, aug. 31. Meryből érkezett levelek je- 

lentik, hogy a német csapatok három nap óta nem 

mozdulnak állásukból; előörseiket 3 órányira visz- 

ezavonták. Más tudósiítások ezerint a koronaher- 

czeg csapatai Lignyn át Clermont felé huzódnának, 

és csak innen mennének Grandpré- és Rethelnek, 

a hol a franczia hadtest van Maoc-Mahon és Napo- 

leon parancsnoksága alatt. 

Hirezerint két nap óta Napoleon főhadiszállása 

Lignyben, és Mac Mahoné Cnateau Ronzierben van. 

Hadseregeik Vondross és Rethel közt fognak össz- 

pontosittatni. Hivatalos franozia jelentések szerint 

a porosz hadsereg Metzig nyomatott viszsza; s 

ezen helytől jelenleg 4 mértföldnél távolabb van. 

Borlin sept. 2. Hivatalosan jelentik St. Bar- 

loe ből (Metz mellől) septb. 1. estéjéről: Tegnap 

reggel óta Bazainenak egész hadteste harczolt az 

első porosz hadteet és Kummer hadosztálya ellen, 

még pedig éjjel, nappal. Tegnap éjjel és ma Ba- 

zaine minden oldalon győzelmesen veretett vissza, 

s habár a francziák nagyon vitézül harczoltak, a 

keleti porosz hadsereg előtt hátrálniok kellett. 

Frigyes Károly horczeg tegnap és ma üdvözletét 

fejező ki az első hadtestnek, mindkét kivivott győ- 

zelemért. A negyedik landwebr hadosztály a mai 

gyözelemben diocsteljes részt vett. 
Vendresse, aug. 31. A tegnap Mac Mahon 

felett nyert csata eredményeit a csatatér nagy ki- 

terjedése miatt csak nagyjából lehet még tudni. 

Eddig constatálva van, hogy mintegy 20 ágyu, 11 

golyószóró és körülbelül 7000 fogoly esett a poro- 

szok kezébe. 
Berlin, sept. 2. Mac Mahon helyzete Sedan- 

ban válsaágos. Három csatát, sok ezer foglyot és 

husz ágyut vesztett. - Steinmetz és a szász ko 

ronaherczeg keletről, a porosz koronaherczeg délről 

szoritják, hogy Páristól elzárják. 
Párie, sept. 2. Mac Mahon augusztas bar- 

aratását. 
A szél erősen fujt a magaslat felett; s a ron- 

gyokat és ruhadarabokat, melyeket a csatatér 

hyenái a tornisterekből már kiragadtak, a mezön 

át kergeti, a kie papirokat, a halottak leveleit, 

melyeket mint szent emlékeket magukkal vittek, a 

szél levegöbe kapja fel s játszik az elhullottak ru- 

háival. Egy galambsereg repül át a csatamezőns, a 
béke hirnökei a gyülölet e szinhelye fötött; fehér 

bárányfolhők simulnak az égon kelet felé, mintha 

azok elhagyottjainak, kiket most készülnek elte- 

metni, az elhullottak utolsó ddvözletét vinnék 

meg. 
Kia domb, egyszerü kereszt jelöli meg itt ott 

a tiszt sirját, kit övéi az utolaó tisztességben ré- 

szesítettek; már hervadt ág függ le a keresztről 

a még ífrisa hantokon, – melyek mellett eenki 

sem sir, melyeket virággal késöbb senki sem hint 

het be. 
A Metzről Verdunba vezető uton a haroz 

iszonyuan dühöngött. Itt minden kék, piros és sár- 

ga; közben fekszenek a vadászok zöld zubbonyai,
 

s itt ott egy feldöntött intondánsi vagy egészség- 

ugyi csapatbeli kocsi, melyet a tábori csendőrök 

ép most motóznak át. Senki sem törödik a fran- 

czia tábornok vagy ezredes holttetemável, mely a 

többi holttetem hözött fekszik. Csak egyes katonák, 

kik keresgélve bejárják a csatatért, állnak meg 

ezeknél néhány pillanatra, s aztán egykedvün to- 

annyi ezer között! 2 

Még borzasztóbb a látvány a ssatatéri falvak- 

Részletek ez ütközetek eredményét illetőleg 
hiány- 

ségekre támaszkodik, visszavonulási útja nyitva áll 

versen hiába kisérelvén meg a Moselen való át- 

———-—-—-———
-—-—-—--—--

—- ———— 

lehet! A zündnadol és a chassopot tartá itt 

vábbb mennek. Hisz egy emberélet oly csekély 

minezegyedikén győzött. Bazaine osütörtökön (sep. 
1én) szétverte a porosz lovasságot. - Metzet bom- 
bázzák. 

Berlipn, sept. 2. Elsején uj győzelmes csata 
Sodannál; Mac Mahon beszoritva Sedanba. 

Berlin, sept. 1. Hivatalosan jelentik Varen- 
nesből, a mai kelettel, d. e. 9 órakor: Mac Mabon 

kisérlete: Metzet az ostrom alól felszabaditni, a 

közelebbi napok hadmiveletei és az ang. 30 iki 
csata által meghiusittatott. Ezen csatában a fran- 
eziáktól 20 ágyunál több vétetett el. Az ellenség 

vesztesége rendkivüli nagy; a miénk azonban arány- 
lag csekély. A porosz uhlánusok és huszárok reg- 

gel — az ellenséges gyalogság által megszállott 
két falut vettek be, Sedan közelében. 

Brüssel, sept. 1. Az „Eeho du parlament. 
jelenti Bonillonból aug. 31 röl: A poroszok Sedan 

felé vonulnak, hogy a várat körülzárják. Az elaő 
franczia hadtest, Carignanból jöve - ma Sedanba 

váratik. Mouzon és Bazekle részben felgyuj- 
tattak. 

Strassburgból irják : hogy az ottani őrség eré- 
lyesen védi magát, és azon számos üteg daczára, 
mely éjjel- nappal lövi a várat, eredmény nincs 
abban a tekintetben, bogy az ottani csapatok bá- 

torságát elvegyék; Pfalzbu g és a többi kis erős- 
ségek is vitézül tartják magokat. A németek vesz- 

tesége a megszállásnál eddig 8000 emberre megy. 
Pfalzburg védelméről kell még néhány adatot 

után pótolni. Pfalzburgban a templom s 51 ház a 

porosz taraczkok által fölgyujtva, leégett. Az el- 
lenség az első támadásnál 500, a másodiknál 1000 
embert vesztett. A város elvan látva élelemmel s 
az e tekintetben tett ajánlatot visszautasitá. A meg- 
adásra negyedszer is fölszólittatván, a parancsnok 
azt felelé, hogy parlamentairt nem fogad els ha a 
poroszok a falakat megmásszák, inkább a levegöbe 

röpiti öket, mint sem a várat föladná. 
A mi Metzet illeti, porosz részről, ugy látszik, 

ezen nagyszerü vár ostromlását tervezik. Tudósi- 
tások érkeztek óriási ostromlási anyagszerek elő- 
készitégéről, miknek már a legközelebbi napokban 

kell a határon átszálhttatniok. Hogy vajjon ezen 
vállalatnak van o kilátása sikerre, azt még eddig 

nem lehet eldönteni. Azonban ez épen nem látszik 
a mellett bizonyitani, hogy a várban hiányzanának 

az élelmi- és hadiszerek; máskülönben az ezen 

ostromkészületek sok milliónyi költségek megkimé.- 
lésével egyszerü zárlat által ugyanazon czélhoz jut- 
hatnának el. Ebből azt is lehet következtetni, hogy 

a Berlinben e a főhadiszálláson levő poroszok a 
háboru végét nem tartják oly közzelállónak, mint 
ezt a bécsi poroszok teszik. 

A „France" irja: A poroszok a megszállt vi- 

déken minden fegyverfogható embert besoroznak, 

iilletőleg arra kényszeritenek, hogy volük menjenek, 
mit ha tenni vonakodnak, elküldik a balti tenger 

melletti távol tartományokba, egy nmetaláni lengyel 
felkelés leigázására. Ez mindenesetre vérlázitó do- 
log, de mondunk ennél többet. Tadva van, hogy 
Strassburgnál a poroszok egyik sánczot másik után 

hányatják fel, hogy igy mind közelebb jöjjenek a 

városhoz. Magától értetődik, hogy a vár helyőr- 

sége folztonos lövöldözések és kirohanások által 

igyekszik ezt megakadályozni. A poroszok már 
most azon pokoli gondolatra vetemedtek, hogy el- 
szászi parasztokat hajtsanak össze a sánczok felhá- 
nyására s ezeket fegyveres erővel kényszeritik az 

életveszélylyel járó munka teljesitésére. Ezen sze- 

gény embereknek igazán mondhatni két tüz között 
kell dolgozni, mert elől a vár helyörségének go- 

lyói fenyegetik öket, mögöttük pedig porosz ezre- 
dek vannak felállitva mindenkit lelőni készen, ki 
a munkát abban merné hagyni vagy a megfutamo- 
dást kisérlendi meg. 

MK 
ban: Tronville-, Vionville- és Rezonvilleben. Itt a 
porosz és franczia orvosok még teljes munkában 

voltak. Kocsik és nyugágyak fedték az utat; vér- 

tócsák jelölték a helyeket, a hol a sebesülteket 

beköték; sápadt arczok tekintettek le a nyilt ko- 

csikból, s holtakat vittek egyre másra az utczakon. 

Majd minden házról a genfi conventió vörös ke- 

resztje lobogott, melyet legalább most tisztelnek, 

mig csak tognap a francaiák a csatatér ama he. 

lyére is tüzelnek, a hol a sebesülteket bekötötték. 

S a vörös kereszt mindenttt ott lobog a házak fe- 

lett, oda van ragasztva az ajtókra, maguk a la- 

kók is ezt viselik karjaikon. A sebesültekkel telt 

koceik éjjel-nappal átvonulnak az utakon, s e me- 

lancholiküs meneteknek nincs sem hoesza, se vége. 

A németek győznek, de a németek vérez- 

nek is! : 

Mikor szünik meg a háboru, e gyalázatos 

szükeéglet, melyet minden nép utál, de azért min- 

den nép visel; minden államférfin kárhoztat, de 
mégie egyik sem kerüli el? Nem a morál, melyet 

áz lakolában a kathedra s a templomban a szó- 

székről prédikálnak, fogja a hábornt lehetlenné 

tenni, hanem a háboru önmaga teszi magát azzá. 

A háborn szörnynyé lett, molynek éhségét többé 

nem fogják csillapithatni. 

Fegyvereink már most is oly tökéletesek, 

hogy alig hagyhatnak fenn kivánni valót, a bizo- 

nyos, hogy e háboru után is tökéletesittetni fog- 

Dak. Granátjaink, mitrailleuseink, gyuttspuskái k 

már mont is annyi vért igényelnek, hogy a legi 

gyobb nemzeteknek is lehetetlen lesnd négy h 

tovább hábornt viselni-a nélkül, hogy egymás 
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A templomvisitació után a legnagyobb dicsé- 
rettel párosult megelégedését fejezte ki a többször 
említett püspök úr, részint a szép rend, részint a 

rövid idő alatt életbeléptetett több jótékony intéze- 

tek felett, megigérvén egyúttal minden egyházi 

uügyekbeni magas pártfogását és segitségét. Igére- 

tet tön továbbá, miszerint a legény táraulat számára 

és kiosztás végett az egyházközségben az általa 

irt s magyar nyelvre is leforditott „erdélyi hitjavi- 

tási történet? Szebenbe érkezte után 10 kötetben 

meg fogja küldeni. 
Lásauk már azt is, mennyire érdemelte meg 

ez egyházközség a főpap dicséretét és megelége- 

dését? Erről szóljanak a tények. 

anyagból készült és gyönge alapra fektetett termé- 

szoténél fogva az 1866 dik évben összeomlással 

fenyegetvén, egy újnak épitése életkérdéssé vált. 

Azért önmagától indittatva – akkori papja agg 

kora miatt magával is tehetetlem lévénn — a régi 

templomot alig 65 évi fennállása után lerontotta s 

még azon év ápril havában egy újnak alapját le- 

tette. És ez egyházközség közóhajtásának tárgya, 

a dlszes templom, megaranyozott gombjával és bá- 

doggat födött tornyával az idén egészen elkészült. 

A kezdés nehéz volt, mert az egyház pénz- 

tára csak 1200 o. ért. frttal rendelkezett, de min- 

den nehézséget legyőzött a lelkes akarat. A 140 

házszámból álló derék zselyki magyar család min- 

den igyekezettel, sőt mondhatni erőfeszitéssel oda 

törekedett, hogy vallásos buzgalmát s Isten háza 

iránti szeretetét, mind az Isten, mind az egész vi- 

lág előtt bemutathassa. 

Az épitéshez megkivántató anyagok megszer- 

zésén és a napszámon kivül két évon át búzából, 

rozsból, zabból és törökbúzából dézmát adott, de 

ez nem lévén elég az épitési kötlségek fedezésére, 

adósságot is csinált. Az adósság törlesztésére ma- 

gát a mult évben 700 o. ért. frtig megadózta, az 

idén pedig a búza terméséből a dézmát újból meg- 

adta és mind addig, mig az adósságtól megmenek- 

szik, a következő években minden gazda a búza- 

termésből leendő két kalongyának megadását jegy- 

zökönyvileg meghatározta. 

Az 1868 dik évben a második tanitói fizetés 

a jelen kor igényeinek nem felelvén meg, azt 100 

o. ért. frttal megjavitotta. 

Ugyanazon évben szük legelője lévén, mar 

háinak legeltetésére egy 4600 o. ért. frtos bavaat 

vett adósságra, moelynok lefizetését júhtenyésztés 

által akarja kieszközölni, mely végett már a juhok 

meg is vásároltattak. 

Az 1869 dik évben egy 351 nagy vékából 

álló, búzát és törökbúzát tartalmazó magtárt ala- 

kitott, melynek czélja az, hogy kamatjából az egy- 

ház szükségei fedeztessenek, a helybeli néptanitók 

díjaztassanak s végre szük termés idejében belőle 

az alapitók segedelmet nyerjenek. 

A jövő tavaszra minden gazda egy-egy bá- 

rányt igért az egybáz számára, még pedig oly czél- 

lal, hogy azok juhokká neveltessenek, akkor el- 

árusittassanak s az árok egy új oltár épitésére 

fordittassék. 

E mellett még egyesek is siettek legszentebb 

örökségök, templomjok számára áldozataikat meg- 

hozni. Igy ajándékozott ez évben a templom bel- 

fölszerelésére, özvegy Rozsos Györgyné egy csinos 

keresztelő kádat, özvegy Borsos József, Kerekes 

Mihály és neje született Kiss Ráki egy egy nagy 

értékü templomi csillárt és Kerekes Józsefné a szó- 

székre egy diszes szörszönyeget. És ezek mind oly 

gyönyörü ajándékok, melyek bár melyik templom- 

nak méltó diszére válnának. Az idén lesz iskolai 

könyvtára is, melynek alapjánl 1868 ban lett lel- 

jesen megsemmieitsek. Mi fog történni, ha a fegy- 

vereket még nagyobb tökélyre emelik, s a háboru 

legalább is egy harmaddal még több áldozatot 

igényel ? 
Katonáink (a német katonák) bátorsága min- 

den dicséreten felülemelkedett. Láttuk, hogy az 

ellenség legerősebb, majdnem megközelithetlen had- 

állásait a halál hideg megvetésével foglalják el. 
Napról-napra azonban mindinkább azon meggyő- 

zödés szilárdul meg bennünk, hogy minden ütkö- 

zet bizonyos halál, s a győzelmet csakis a halál 

árán küzdhetni ki. 
Maár a tisztek is, ha találkoznak, igy üdvöz- 

lik egymást: „Életben vagy még?ő s a tisztek 
fele, több mint fele, minden csatában a küzdtéren 
marad. A közlegénység is a tüzelést már csak 
borsó-esőnek nevezi, melyet arczába szórnak s kü- 

lönösen szerencsés véletlen, ha valaki ebből élve 
kiszabadnl. 

A gyalogság ostroma sorakozik, e mig ezt 
teszi, a golyó- és mitrailleuse.zápor éri, mely, kü- 

lönösen ily területnél, a legtöbbnyíre a föt és ke- 
zet éri. A lovasság attadue al támadja az ellent, s 
a golyók oly sürün fogadják, hogy egér sem sza 
badulhatna ki abból, annál kevésbé ló és lovae. 
Az ellenséges ütegek oly távol állanak egymástól 

s oly távolból lövik egymást, hogy az embereket 
alig lehet megkülönböztetni. Megtörtént, hogy a 
francziák saját csapatjaikra lőttek hátulról, mig 
azokat elől a német ágyuk gyilkos tüze fogadá. S 

aily csatákból az ezredek mint zászlóaljak, a 
mint szakaszok maradnak fonn, meddig 

Ugyanis az öseiről reá maradt templom rosz 

tarthat el ily háboru, mig az egész nemzetet meg- 

készszé megválasztatásom és beigtatásom emlékéer 

30 o. é. frtot tettem le. 
Ime, kedves olvasó, e népet egy sziv és egy 

lélek lelkesitvén, nem lankada meg a törekedés- 
ben, nem fárada meg az áldozatban. Ime, e nép 
az letenért, a drága véren szerzett szent vallásért, 
az egyházért és a jövőre üdvösen kiható jótékony 
közintézetekért mindent megtenni kész vala. Ime, 
e nép sokat — sokat áldozott. Áldozott vagyont, 
áldozott időt, áldozott mindent. E nép, Isten sege- 
delmével, valóban magyar becsülettel megtette kö- 

telességét. 

Visszatérek ismét a vidékünkön mulató főt. 
püepök úrra. Zselykrőli eltávozása után tovább 
folytatta hivatalos körútját, s annak bevégezte után 
e hó 10 kén egy káptalani, 12 kén egy consistori- 
umi gyülésben az egyes egybázközségekbeni ta- 
pasztalatait és észrevételeit az illetőkkel a legildo- 
mosabb modorban és a legfiaomabb tapintatosság- 
gal közölvén, 13 kán vidékünkről Szász Régenbe, 

az ottan tartandó ez évi Gusztáv Adolf főegyletre 
útazott. Isten ő vele! Fóris János, 

zselyki ág. hitv. lelkész. 

UJDONSÁGOK. 
(—) Gróf Péchy Manó kir. biztos ő nagy- 

méltósága a napokban városunkba visszatérend. 
() A honvédelmi miniszteriumhoz többször 

intéztetett az a kérdés, hogy a honvédtisztek be- 
adványai bélyegmentesek-e ? mire a miniszterium 
válasza lön: a honvédtisztek is állampolgárok le- 
vén, tartoznak a fennálló törvényekhez alkalmaz- 

kodni. 
x Kalandos tolvaj. Közelebbről egyik borus 

estén K... i Márton fiatal ember esti 10 órakor 
egyedül sétálni ment a sétatérre. A tó közelében 
egy magos termetü, karcsu, széles szalmakalapos 
nő megszólitá, hogy vezetné ötet szállása felé, 
mert altéveszté az utat. A fiatal ember ajánl- 
kozott reá. Csakhamar fájdalmasan nyögni kezd a 
hölgy, s kéri lovagját, engedné át karát, mert na- 
gyon beteg, lábai nem birják. A fiatal kapott az 
alkalman, csintalan gondolatok keltek agyában, kö- 
zel hajolt az amazonhoz, hogy arczát is láthassa. 
Fürkészése közbon hirtelen kirántja karát a nő s 
gyors léptekkel futásnak ered. A fiatal ember bá- 
mulva néz a szaladó beteg után, s midön látja 
hogy annak szalmakalapja lehulis báránybőr kucsma 
tünik ki alóla a holdvilágnál, hahatára fakad. 
Azonban a tréfa még sem volt egészen ártatlan, 

mert 5 forinttal terhelt tárczája is eltünt. A tolvaj 
kétségkivül férfi volt. 

(=) Ulrich lózsef e hó 8-kán tuzijátékot fog 
rendezni a sétatéri tavan a jótékony nőegylet 
javára. 

(- A 4-dik és 5-dik tüzérezredből a tarta- 
lékosak a honvédtüzérséghez tétetnek, 12 üteg szer- 
veztetik. A f. hóban tartandó maneuvreknél Hollan 

vezénylendi a pesti dandárt. 

Két rablási esetet emlitettünk lapunk 

mult számában : egyik, melyet Veresen, másik, 

melyet Helenkán követtek el. A mint értesülünk, 

a városi bünfenyitő törvényszék vizsgálóbirái és 

közügyész mindkét vizsgálatban remekeltek. A 

minden nyom nélkül elillant rablóknak nyomába 

akadtak, kilátás van, hogy a tettesek mind horogra 
kerüln ek. Egyik befogott személy öngyilkosság ál- 

tal kisérlé meg a büntetés alól menekülni, azon- 

ban megakadályoztatott. 

— Kolozsvártt, 1870. szept. 2. T. szerkesztő 
úr! A ,Kolozevári Közlöny 103-dik száma ,„Uj- 
donságok" rovata egy tudósitást hoz a kolozsvári 
egyesbiróságnál mult kedden lefolyt azon végtár- 
gyalásról, melynek tárgyát Kolozsmegye törvény- 
széke által kolozsvári ügyvéd Fischer Lajos ellen 

tizedelte ? 
Mint Saarbrückennél és Metznél, ugy tegnap 

is láttam a német hadakat, midőn Malmaisont 

ostromlák. Ujra meg ujra felrohantak, mig a leg- 

sürübb golyózápor bullott az ostromlók fejeire. E 
zápor sokszor akaratuk ellenére is szétszórja öket, 
e meghiusitja a legjobb hadvezér erőlködését. S 

ha biztosságuk mindennek daczára töretlen: mily 
látvány az, midőn a haroz után összegyülnek, mi- 

dön az ezredekre alig ismerni reá, s a legjobbak 

elhullva fekszenek szerteszéjjel ! 
A háboru lehetetlen lesz; söt már most is az, 

de a megkezdettet végig kell folytatni. A német 
hadak egyre-másra megrohbanják és leverik az el- 

lent; de nézzétek meg e csapatokat, hogy a győ- 
zelemből miként kelnek ki, s aztán mondjátok meg, 
hogy mily nemzet, bármily kimerithetlen legyen is 

az, kezdhetné még meg a háborut a nélkül, hogy 
magát megtizedelje? 

A chaesepot, mely a távolból való czélzásban 
fölülmulja a zündnadelt, valódi ördöngös fegyver. 
Tegnap például néhány ostromló szakasz alig látott 
francziát, s már is el volt árasztva a golyózápor 
által. A szabad téren még megjárja az ilyesmi, ott 

mindkét fegyver egyaránt arat; de mikor a német 
csapatoknak magaslatokat kell elfoglalniok, képzel- 
hetni veszteségüket. A mitraillense rémitön pusztit. 
S képzeljük el, hogy a következő háboruban majd 
mindkét ellenfél felállitja e borzalmas sipládáit : 

ru lesze az majd, vagy gyalázatos mé- 

: 
inditott becsületsértési kereset képezte. Az igazság 
érdekében kérjük a tks szerkesztő urat ezen sorok 
felvételére, melyek a végtárgyalás rendén tisztá- 
zott tény körülményeket conatatálnak. Elhatároz- 
ván a megyei törvényszék a kérdésben forgó vé- 

telár mikénti utalványozását, a pénz kiadása előtt 

a megyei közügyészség alperes Kaluger Stéfán 

feladására bünvádi jelentést tett, - ügyvéd Fischer 

Lajos úr védeneze ellen csalásért. A nyomozat fo- 

lyamatba tétetett és a vizsgálóbiró a megyetörvény. 

szék polgári osztályát a perbeli levelek áttétele és a 
vételár benntartása iráut kereste meg. Ezen meg- 
keresés teljesitéseül határozta el a megyei törvény- 
sték a vételár kiadását a bünvádi nyomozat lejár- 

táig függőben tartani. Itt tehát a polgári törvény- 
szék, mint megkeresett biróság járt el; ezen eljá- 
rás ollen intéztetett a semmiségi panasz, melyet a 
m. kir. kuria, mint semmitőszék, az első birói el- 
járás helyeslését kiemelő okokból elvetett. Fischer 

Lajos ügyvéd úr, semmiségi panaszában az illem 
és jobb érzést sértő ezen kifejezéseket szórta a 
megyei törvényszék ellen : – eltökélte magát (t. i. 

a törvényszék), hogy M. J. törvényes igazát és jo- 

gát meghiusitsa, a korábbi végzést kijátsza, hogy 
a biróság végzése szembetünő birói önkény és ká- 

rositási szándok kifolyásaz — s több ehez hason- 
lókat. Ennyi a tényállás kiegészitésére. A biróság a 
gyanusitott ügyvédet föl nem mentette, mert jóllehet 
a panaszt, mint a priori elkésettet, elévültnek mon- 
dotta ki, - a mi szakértők előtt nem egyértelmü 

a fölmentéssel. Végül nem hagyható figyelmen ki- 
vül a tudósitás azon passusa, hogy a közönség az 

itélet felett megnyugodva távozott, mert a jelen- 
voltak közt lévő néhány szakértő egyén oda nyi- 
latkozott, hogy a fennebbi póriason gyanusitó ki- 
tételekben a becsületsértés el lett követve a me- 
gye törvényszéke ellen; és a jelenvolt ügyvéd tár- 
sai is, a kérdésben forgó semmiségi panasz irásmo- 

dorát ügyvéd F. L. úrnak szemébe roszalták. Ez- 
zel tartozunk az igazságnak. Többen a tárgyalá- 

son jelenvoltak köztl. 

A Kolozsvár városa területén az éjjeli csend 
és rend fenntartására mai napság két rendőrszolga 
uügyel. Ezt csak azért emlitjük meg, hogy a kik a 
gyakori éjjeli tolvajeágok és rablásokért közvetle- 
nül a rendőrséget hubáztatják, némileg tájékozhas- 
sák magukat. Bizony jó volna, ha a képviselőtes- 
tület a rendőrség szolgaszemélyzetét megszapori- 
taná, mert a tolvajok és zsiványok hamar kikap- 
nak a fösvénységen, - s mint a példák szomorun 
bizonyitják - a személy- és vagyonbiztonságot 
igen rosz láb-a helyezik. 

— Varjassy Béla, az első franczia szabad 

vadász zászlóaljnak főhadnagyja, egy aug. 21 kén 
Párisból irt magánlevélben elragadtatással beszél 
az ott uralgó harczias lelkesültségről; felemliti 
többi közt, hogy a testület, melyben ö szolgál, 

(franc tirreur) van hivatva, mindenütt támadásával 
a csatát kezdeményezni, ök a sereg ecclaireurjei, 
s ünnepélyesen megesküdtek, hogy élve egyikbk 
sem kerül fogságba, inkább meghalnak, hivatva 
vannak nagy dolgokat végbevinni, feladatuk óriási, 
s számtalan veszélynek lesznek kitéve. Mi külö- 
nösen öt magát illeti, el van szánva, mindent el- 
követni, hogy a magyar névnek s családjának be- 
csületére váljék s a becsületrend keresztjét a harcz- 
mezőn kiérdemelje. Aug. 22 kén Chalonsba voltak 
indulandók Mac-Mahon seregéhez; az elutazás előtt 
való este ezredesük, a hires Monteard a „grand 

számára, s ez alkalommal nevezett ezredes Ma- 
gyarországra és ő reá köszönté poharát, később a 

Caffée Rich és a Bonlevard des Capucines téren 
nagy manifestatio volt a nép részéről Lengyel- és 
Magyarországért. Felemliti végre, hogy ő is poha- 
rat emelt Francziaországért. 

— Pályázat. A nagy-szebeni kir. államfő. 
gymnasiumnál egy rendes tanári állomás, melylyel 
a főgymnasiumra a természetrajz s az algymna- 
siumra a mennyiségtannak előadására való kötele- 

zettség 945 írtnyi évi fizetés, évi 100 frtnyi lak- 
bér, 1050 frinyi magasabb fizetésre előléptetési jog 
és minden öt szolgálati év után 100-100 frtnyi 
járulékhoz való igény van egybekapcsolva, ürese- 
désbe jövén, erre ezennel pályázat hirdettetik. Pá- 
lyázni akarók felhivatnak, hogy a m. kbir. vallás- 
és közoktatási miniszteriumboz czimzett folyamod- 

mányaikról, a fenn emlitett tanszakok egyikéből 
letett tanári vizsgálatnak sikeres kiállitásáról, s ne- 
talán eddigi alkalmazásukról szóló bizonyitványok 

és szabályszerü minősitvényi táblázat melléklendők 
és az is kimutatandó, hogy a magyar-, némot és 
eshetőleg a román nyelvekben jártasok, ba már 
alkalmazásban lennének, illető előljáróságuk utján, 

különben pedig közvetlenül az erdélyi tankerületi 
fölgazgatósághoz Kolozsvártt f. évi september 11-ig 
küldjék be. 

— A bethleni takarékpénztár 1870. augusz- 
tus havi üzletforgalma. Bevétel: 1. Részvény 

alaptöke 8,000 frt. 2. Előlegesen elhelyezett pén- 
zek kamatja 74 frt 84 kr. 3. Betétek 38 könyvecs- 
kére 1,188 frt 71 kr. 4. Befizetett kamat 120 frt 
61 kr. 5. Illeték 48 frt 22 kr. 6. Részvény átira- 

8. Államilleték 10 kr. 9. Részvény-beiratási dij 
200 frt. 10. Különbféle bevételek 38 forint 25 kr. 
Összesen: 9,703 frt 33 kr. Kiadás: 1. Alapitási 

, 

hotelt.ben bankettet adott a franctirreurök tisztjei 

a Vogesek határait követelheti, de Poro 

váoyaikat, melyhez koresztlevelük, a végzett tanul- 

tási dijak 25 frt. 7. Betéti könyvdijak 7 frt 60 kr. 

Természe 

den fegyverfogható férfia 
25 dikén nagysz ténte 

Müuhlhansenbe, ho elfo 

költségek 1,877 frt 39 kr. 2 Plerereléd 
gek 320 frt 64 kr. 3. Visszafizetett betét 4 forin 
4. Leszámíiolt váltók 7,530 frt. 5. Előlegek 70 
6. Tiszti fizetések 58 frt 50 kr. 7. Különbféle ki. 
adások 10 frt. Összesen: 9,370 frt 53 kr. Pénztári 
maradvány aug. 31 kén 332 frt 80 kr. Ösezesen: 
9,703 frt 33 kr. - Bethlen, aug. 31-kén, 18 
B. Bánffy Dezső, igazgató. Püspöki Antal, 
pénztárnok. Bernády Dániel, titáár. Csürös 
József, könyvvezető. 
43509/1870. Alsófejérmegye közönsége, fő- 
ispán mlgos Pogány György úr tegnapról, 1329. 
elo. szám alatt kelt felhiv.sa folytán, rendes év- 
negyedes közgyülését Nagy-Enyeden, a megye szék- 
házának nagy termében, ez évi szept. hó 14 k 
d. e. 9 órakor fogja megkezdeni. Targyai lesznek: 
a jövő évi költségvetés megállapitása, törvények 
és felsőbb rendeletek kihirdetése, illetöleg tárgya- 
lása, a megye és egyesek ügyeinek elintésése, v. 
az ürességben lévő orvosi állomások feletti rendel 
kezés. Midőn a megye tisztelt bizottmányi tagja 
gyülésre ezennel meghivatnak, értesittetnek , hogy 
a közgyülés elé tartozó ügyek tárgyalásának elő- 
készitésével megbizott állandó bizottság, a gyülést 
megelőző két napon, délutáni 3 órakor, a megyei 
tisztség tanácstermében tartandja értekezleteit, me- 
lyeken a bizottmányi tagok jelen lehetnek. Alsó- 
Fejérmegye tisztségétől. Nagy-Enyeden, szept. 1. 
1870. 

(— F. év szeptember hó 1.jén a kassai, 
abosi és eporjesi vasú üzlet távirdai állomások kor- 
látolt napi szolgálattal nyittattak meg. 

(–) Nagy-Bittsén Trencsénmegyében f. év 
aug 3-kán korlátolt napi szolgálattal távirdaállo. 

más nyittatott meg. 
(- Két vénasszonyt meg akartak égetn 

Mármarosban, boszorkány gyanánt, mintha ök hoz- 
ták volna a marhavészt arra a helységre. A mág- 
lya már lángolt, szerencse, hogy a szolgabiró épen 
akkor érkezett arra a helyre s az istentelen tett 
keresztülvitelét megakadályozta. : 

- A ,Haza" magyar életbiztositóbank 1870. 
augusztus havi müködésének eredménye: Be. 
nyujtatott 507 darab bevallás 530,350 frt tőkére; 
függőben maradt a mult hónapból 525,709 frt, eb- 
ből kiállittatott 490 darab 434,770 frt tökére, füg- 

göben maradt 549,869 frt, elútasittatott 71,420 frt. 
A bank müködésének kezdete óta, t. i. 1867. szept. 
1-től 1.056,059 frti, 1870. aug. hó végéig az ösz- 
szes benyujtott bevallások összege 31.393,680 frt, 
a kiállitott kötvenyek összege 26.893,645 frt; mely- 
ből a törlések, halálesetek s visszaváltások levo- 
nása után 17.013,435 forint biztosiított összeg va 

érvényben. 

KÖLFÖLD. 
Tuürr tábornok egyik angol barátjához 

mét levelet intéze, melyben közleményeket tesz 
egy beszélgetéséről Napoleon császárral ez év j 
lins 22-kén. A háborut akkor üzente meg a cs 
szár, s Türr megjegyzi, hogy a hadüzenet Európát 

rendkivül meglepte. A császár igy válaszola: A 
legkevésbbé sem gondoltam reá, hogy a jelen pil- 
lanatban háborut viseljek, de mivel alkalom kinál- 
kozott, elfogadtam azt. Jobb azt most viselni, mint 
később, mert Poroszország folytonosan Párisba 
Florenczben és Bécsben mindent aláaknáz, s 
ganisatiójának müűve nagy léptekkel halad 
A kard hegye nem egyedül én ellenem van 
nyozva, s ha azt a többi európai hatalmak és 
nem veszik, annál rosszabb reájok nézve. Én e 

rópai veszélyt látok, és nem késedelmeskedem. 
Francziaország segély nélkül maradna, ugy 
először fog történni, hogy Franoziaorsz 
megmentéseért harczol.4 

Berlin, sept. 1. Mint a ,Norddentsche Ztg.4 
értesül, Angolország közvéleménye azon gondo- 
lattal kezd megbarátkozni, hogy Poroszország az 
egy milliárdnyi hadikárpótlás mellett legatábi 

ország 

Isten segiti, birni is fogja. 

Baselből irják: A né 
nyos ápolása, mit valamennyi né 
s mit a franczia sürgönyök 

a legszomorubb valóság, s azt nem lel 
Német sebesültek bárom napig is feksze 
tamezőn minden segély nélkül, s egy svájez 
gédorvos, ki nem rég tért onnan vis 
nyübb rajzát adja az ottani általán 
és általános nyomornak. Nemcsak 
kötők és orvosságok vannak s 

sai mindenestől elmenekülnek, s a poros: 

már megsezállott vidékek teljesen ! nn 

A poroszok reduirálási rendszere, 

ban 1866 ban már oly fényesen üz 

hábornban a lehető legnagyobb 

teljesen ki v. 

fegyvert kapnak. E sze 
tenni nemcsak az ellenséi



nagy szivelyességgel 

Namruban vap. 

A Nam re pi ülésében A vácisi, lapok, 

huas, iszt a más ételmi szerekkel 
ögi bazafi s : fae azara mlveken belül, 

egy bizottságnaz a felső rajanvidéki nép 
zéso végeiti kizüldetését; a nép miod 

big talpra állana. Keller a poroszok neguk- 
k megitélés asehdrz irányaban Euró 

vao: 

A „Figaro" ezt irja: , 

ikből trveba tiszteletére, s zi ség létezik. 
varos örönké frabezia város leend. : 

1 ez utóbbinak lemondávsát 
kra Siraesburz lekossága elhalmoztatott 

a parancsnok, valamint az örség 
is dicséretet érdemel. Palikao viasza- retsea volt, 

eller inditványát és a kamarától bizal 
minieter jelenti, hogy egy franczia 
adeni területre nyomult. Eddigelé 
lott harczképtelen és a poroszok ha- 

ponta 10 és fél millió írankra rug- 
ara Keller inditványát az estéli ülés 

0 a Arion" szeriat mindazon frapezi- 
l kénytelenek a batá 

y luxemburgi területre 
a batóságak által igen 

sz ár. 

tatnak. 

E fogadtatna 

Azon 

érisi Japok jelentik, a E (őváros 
böven el van 

mevezetesen 

a boalognei erdőben 80 ezer özör s 100 eszer ürü 
A kereskedelmi miniszter terve szeriut Báris 

legalább is két hónapra lenne husval ellátaadó. 

terjedt el, 

hogy a ceászárné és Trocha tábornok közt hideg- 
Sőt még azt is hirlelték, hbogy a pá- 

risi kormányzó hires kiáltványa után a császárné 
kivánta volna. 

tást eléggé megczaáfolja azon tény, hogy a császárné 
előtt amaz okirat, közzététele előtt, teljesen isme. 

bi 

Lezújabb váviratok. 
A ,„K. Közlönye eredeti távsürgönyei. 

Féladatott Pesten szept, 4-kén 7 ó. - P regg. 

Érkezett Kolozsvárra 4:kén 4 ó. - p. délután. 

A franczia sereg nincs alfogva csak a csá- 

Barlinben rendkivüli örömünnepélyek tar- 

Ama fgyelő 
hadtestnek, melyet Belgium lsénet ePvigste 
szág altal töriént legüjabb megsérietései követ 
keztében fölallitai génytelen volt, föbadiszállása 

Ez álli- 

rFeladatott Pesten setkén 11 ő. 
Érkezett 5-kén 8 ó. 40 p. reg. 

A sedani capitulatió valósul. Három- 

százezer német vette körül a francziákat. A 
porosz jelentések nyolczvanezer-, a francziák 
negyvenezer foglyot emlitenek. A franczia kor- 
mány proclamatiója tudatja e szerencsétlensé- 
get a nemzettel. Ez azonbán nem törte meg 
bátorságukat; erélyes védelemre szólitja a fran- 
czia nemzetet. A porosz koronaáherczeg egész 
seregével Páris ellen nyomul, Páris ébren és 

készen várja. 

A brüsszeli ,Nord" (Gorcsakov berczeg nem- 
zetközi közlönye) felhivja olvasói figyelmét a szent- 
pétervári közleményezre, a melyek tartalmát abban 
foglalbatni őaszo: „bogy Orosz- és Francziaország 
természetes foladata : Németország sakkban tartása 
Oroszország tehát meg nem engedbeti Francziaor- 
szág területi megcsonkitását, s ma csak Franeczia- 
és Oroszország ezövetsége tarihatja fenu az enrópai 
sulyegyent." 

Bécsi távirati jelentés szerini minden órán 
várható, hogy Oroszország inditványozni fogja a 
congrossust. 

l Feladatott Pesten sept. ő kén 9 6. – D. regg. 

: Érkezett sept. 5-kén 2 ó. 45 p. délután. 

Nápoleon Wilhelmshöhebe Kassel mellé 

. 
risba, keté békekötést ndn okény- 

tó testhez intézett izenetében kijelenti, kész 
lemondani, ha a törvényhozás ezt a monarchia 
érdekében levőnek véli. A koron aörő k ös 
fogságába kis éri atyját. 

ikao a kamrában jeleni 

inditványozza: fosztassék meg a császári dinas- 

tia minden alkotmány adta jogtól; alkottassék 
kormány bizottság s ez bizassék meg az ellen- 
ség kiüzésével. aBizottság hagyja meg Trochut 
Páris főkormányzójáúl. Az inditvány mély hall- 

gatással fogadtatik. Olaszország felkérte 
Ausztriát és Oroszországot, védjék meg Fran- 
czia-ország integritását ha kell fegyverrel is. 

Tavirati tudozítas a beocsi erzerel. 
Sept. ő én: 

1860. Kölcsön 90 25. 

100 frt.: 
arany 92. Napoleondor 20 fran. 10.-2 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.50. 
Temesi Tö -. Erdélyi 73 50. Horv.-Slavon 79.— 

Tulajd és telelős szerkesztő mandor Józsek 

Beküldetet ö 
Mindén szenvediknek egészség a delicat Re- 

alesciére du Barry által, a mely gyógyszer és 
élkül következő betegségeket. gyógyit : 

,mell , 

köszvényt, sárgaságot 
rés gyógyitásokról, 
daczoltak, áll rendelkezésre, 

tüdő. , mája , miri gy- ne 

rg 
Ttotv 

et 
szévülést, vértolulást, 

alatt is, hűgyfeszt, bűskomorságol, sorva ási, csúzt, 
gyógyit. - 72,000 elisme- 

melyek minden gyógyszerrel 
melyekből kivánatra 

kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb amhús- 
nál, s ugy felnöttlek mint gyermekeknél 50-szer 
megtakaritja a gyógyszerek árát. 

Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, 
emésztésem mindig zavart vala, gyomorhajokkal s 

nyálkassággal kellelt küzdenem. E bajoktól meg- 
szabaditott a Revalesciére tizennégynapi haszná- 

lata s most hivatásomat akadály nélkül folytat- 
hatom. 

: Sterner J. L. népiskolai tanitó. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1ézl. 2 frt 50 kr. 2 d/. 4 frt 50 kr. 5 E/. 10 frt — 
izy 20 et r. 24ck Ső írt k 
: Tevalesciére csokoláde táblákban: 

: 

12 csészere 1 frt 80 er. Z4 csé. 2 írt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr, 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt – kr. 576 csészére 
36 foriot. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bcs- 
ben, Godsehmiedzasse 8. Pe-ten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lJózsefnél, Pozsonyban Pi-ztory- 
nál, Debrec enben Borsos Ferencznék és mindenütt 
p stai utánvét mellett. 

ö) 
pályázat. szg 

rézbányat m. bányahivataloál két bánya-felőri állomás egyszerre betöl- 
ndő lévén, a pályázni kivánók felhivatnak , eziránti bizonyitványokkal felszerelt 
yamodványaikai legkésőbb f évi september 25 éig egyenesen az alóhlrt bá- 

nyahvatalhoz Rézbányára küldeni be. 
Mindkét bánya felőri állomátsal 8 frt nyi hetibérből, évenként 6 bécsi öl tüzi 

atóleés bad lakásból álló fizetési illetmény van egybekét tve. Ezeken kivül a két 
közül azt, kire a Rébányától 2-3 mértföldnyire eső bányamunkálatok 

bizatni, évenként még 200 frtnyi utazási talánó fogja illetni. A ki 

a-3 

Megkívántató képességek: 
mivelésben és á ever szerzett a adva oláh és 

Feza ) 

miro i- 

gyi , másik yze lisz elő alk nyilvános árverés átján 
1870 k év sept. 18-án a kolozsmonostori uradalmi Gondnokság irodájába reg- 

0 obbet igérőnek 6 egymásután következő évre, az-az 1870 novemb. 
b utó napjátg haszonbérbe fognak adatni. 

1 az illetők oly hozzáadással értesitetnek hogy magukat kellő bánat- 
i sziveskedjenek, addig is az árverési feltételek az arada mi Gondnok- 

megtekinthelők. 

(olozs monoetori r. k. oskolai alap. uradalom Gondnokságától, Ko- 
o sent. Hén 1870. 

(384) 
Mirdetmény. 

ári m. k, sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt ter- 
gok bészerzése tekintetéből jelen év september hó 20-kán 

(2-83) 

rlejtés fog tartatni; a kellékek következendők : 
6 bécsi mérő baza 

kuokuricza 
Öl bükk, vagy cserefa 

2 mázsa fagygyu gyertya 
0 kész sóshordó 5 mázsa tartalommal 

,000 abroncs 
k90 négy nyüstös zsák 40. hosszu és 177 széles. 

él vagy árlejtés pontjai, a melyben a szállitandó czikkek minősége 
, a rendes irodai orakban megtekin hetők. 

árl téshez hozzá szólani kivánóknak ,50 bánatpenzzel ellátva kell lenniök, 

bál szeren kiállitott 55/, Danatpénzzel és 50 kros belyeggel ellátott iras- 
s az árlejtés kezdetéig hénymitandók, a annál is inkább, hogy később 

Tvin, 1870, Angustas 26-kán. 
A im. Mir. sóbánya hivatal. 

GBT =3) 

megye Somroujfalu, Farkaemező és Borzova községeiben Majer Ignácz 
folyamodások következtében az ottani korcsma haszonélvezeti 

r an a helyszinéni tárgyalás határnapjául reggeli 9 órától 
eptember 19 ik, Borzován september 20 dik és 

21-ik napjai üzetvén ki, melylyel kape o atba ez év 
ramra, egy zersmind azoknak has onbéresité- 

ikiáltási ár o toli Dánatpénz betételével, az elkésvitett 
pontok szabalyai szerint, melyekről mind az érdeselt s 

gy a bérleni kivánók is ér esittetnek. 
eti aliepánja Szamosujvártt, 1870, augustus 28-án. 

NNOZE FÖZSEF ,alispán. 

Tmm mrrHoSs. 
Első etále kt 

ké tesség 
tételére sek 

urak kal, miszerint a jövő iskolai évre kzukkéges 

tankönyve és taneszközök 

(391) (1=8) 
Egy jó, basználható állapotban levő 

ZOMmENál 

mult jeles 
Ezen kitüntetés tényleges tapusagot tesz ezen varró épek még edd 

31, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 
tékintettet a szállitásra és pakolásra, költség 

TEUTSON J. B-nél Segesvártt. 

VIDÉKI megrendelé ések, 
nélkül szállttatnak helyre a raktár által 

Segesvártt 

biztositása mellett. 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. = 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgála 

Tg Az 1867-diki párisi világtá jat n 82 versenyző gyár közt Wheler és VVilson 

ig felül nen 

mála minden vallásu elemni-, küzén- s 
és főtanodák számára * Nagyobb sg 

- 
készletben megrendelők és eszs 1 

= 
ismét-eladók a z e s e 

szokásos s sss 
s 

kedvezmémyben s- 
e s. 

részesülnek. Saját kiadásaimból s s - 
; s 

pedig az illető tanár urak rendelke- s e sa 
z = s 

g8 zésére, szegényebb sorsu tanulók számára, .m g e sz s zég- 
- z g 

imgyem példámyokat bocsátok. g =sse 

Kolozsvártt, 1870, augustus-hó s 
sTEN JANGS, 

erd. muz, egyl. könyvárus és kiadó. a =sE s 

zs zs-sz s 
s 

mlö - zzs 

asss 
- bó.= 

as 
ss s 

- 
a ss 

r szg Neveford s áv 

Wheler d Vilson és Hove sa 
ss . Mannig társak 2 és 

amerikai s 

V arrógépek 
ügynöksége 

Temtseh ele Hemél am 

Mivatalos meghívás. 
Mely által nemes aranyos széki szt.- 

ök Juliánna, mint a ki a férje által 
ellene inditott válóper elől, valabol rejtez- 
kedik s holléte nem tudatik, törvényesen 
meghivatik ezennel az Ar Rákoson sept. 
8. az unitárius paplakban tartandó vá- 
lasztó papi törvényszék eleibe ügy ének 

Pox ES MÁROLY, engmté 

Nyomato 

haszon élvezete, a 

tarfandó árverezés alkalmával haszonbérbe adatik. 
Mind azok, kik a haszonbér kivételében szólani akarnak , 

Raszonbéri feltételek öszves pontjait részletesen is megtekinteni óhaj- 

danák, megtekinthetők Előpatakána fürdő birtokosságnál, 
Brassóban C. sierio penzváltó irodáj 
Szent-Györgyön HEogdzam urak kere. 
m Áz áratá fördőt ő kirtokosság julius 24-én t 

Haszonbéri hirdetmény. 

Az előpataki 

September 18-kán Előpatakon 

ájában, se 

övő év Szentgyörgy napjától kezdődőleg hat egy- 
másután következő évekre, a legtöbbet igérőnek a f. év 

s a 

gatásán kivül, ki fog mondatni az itélet. 

ka Antal m. k. Ar. Torda köri unitárius 
esperes. nelra 

(219) 

A legjobb szeriezetú 
tűz- és betörésmentes 

énz- és könyv- vas- 

Pa hadsereg, 
egy része Sedanban capitulált; J ules Favre 

58 Metalidnes 100 fri 55 40. 
5"/, Nemzetni kölcsőn 100 ért 65 25. Kamat 60.258. 

Bankrészvény 696. Hütel- 
intézeti mgyér 200 rt 248.50 London 10 ft et 

31/, kr 12 550. Ezüst: 124 —-. Cs. királyy 

eladó. Értekezhetni sétatérutcza 10 sz. alatt 

mihályfalyi Tar Dénes részeről neje Tö- 

védelmére – ellenesetben az ö meghall- 

Kelt Toroczkón, sept. 1 én, 1870. Koron 


